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Jezyk rosyjski
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych
roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan zamknigtych),
znajomosci $rodkoéw jezykowych (10 zadan zamknigtych) itworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas
egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkow
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac¢ 50 punktow (1 punkt za kazde
zadanie zamknigte oraz 10 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 67
z licedw ogolnoksztatcgcych 63
z technikow
ze szkot na wsi 2
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 10
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 22

Zdaja}(_:y rozwiazujacy | e szkt w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 33

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkot publicznych 55
ze szkot niepublicznych 12
kobiety 41
mezezyzni 26
bez dysleksji rozwojowej 63
z dysleksja rozwojowa 4

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 3 uczniéw — laureatdw i finalistow Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 1
niestyszacy 0
ogolem 1




3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Jezyk rosyjski
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Termin egzaminu

18 maja 2016 .

Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 37
Liczba zespotéw egzaminatorow* 1
Liczba egzaminatorow 9
Liczba obserwatoréw™ (§ 8 ust. 1) 0
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci 0
pkt 3 egzaminu w sposob utrudniajacy pracg pozostatym zdajagcym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 2
ust. 1 rozwiagzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglagd(')w2 (art. 44zzz) 1
Liczba prac, w ktérych nie podj¢to rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

1Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegélowych warunkow

i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).
Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych

1.0

105
100

93
90

83
8.0

13
7.0

6.3

6.0

i3

50

435

Procent zdajacych

40
33

30
1235

20
15

10
0.3

0 4 8

12 16

8 32

36

48

Wrynik procentowy

52 36 60 64 68

276 80
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100

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdajacy

Liczba
zdajacych

Minimum
(%)

Maksimum
(%)

Mediana
(%)

Modalna
(%)

Srednia
(%)

Odchylenie
standardowe
(%)

Odsetek
sukcesow**

ogélem

67

28

100

70

100

69

22

98

w tym:

z liceow
ogolnoksztalcacych

63

22

100

74

100

70

23

97

z technikow

48

52

49

48

49

17

100

bez dysleksji
rozwojowej

63

22

100

68

100

68

22

97

z dysleksja
r0ZWojowa

62

100

80

62

80

15

100

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom

Wym.::lganla Nume_r Wymagania szczegotowe / Kryteria Wykona_nla
ogdblne zadania zadania

(%)

1.1. 61

1.2. 99

1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres$lone informacje. 75

1.4. 70

1.5. 70

Rozulr!n'ienie 2.1. 2.5) Zda]:a(cy okresila korntekst wowiedzi. 58
wypowiedzi 2.2. 2.1) Zda]. acy okresla glown-e} mysl tekstu. 73
(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 63
2.4. 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 75

tj. 3.1 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 70

Rozumienie 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 57

ze shuchu
3.3 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 82
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w teksScie okres$lone informacije. 81
3.5. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 87
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi 37
4.1. 87
4.2. 3.2) Zdajacy okre$la glowna mysl poszczegolnych czesci 51
4.3. tekstu. 60
44. 61
A 5.1. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 72

Rozum!enle_z 5.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 72

WYPOWIedZI 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtdbwng mysl tekstu. 67

(pisemnych) 61 67

g. 6.2. 3.3) Zdai dui - , : . 79
. jacy znajduje w tekscie okreslone informacje.

Rozumienie 6.3. 82
tekstow 6.4. 76
pisanych 6.5 3.2) Zdajacy okresla gtdéwng mysl poszczegdlnych czesci 73

- tekstu.
7.1. , . o . 78
79 3.6) Zdaj qcy rozpoznaje lea,zkl pomiedzy 72
73, poszczegdlnymi czesciami tekstu. 81
8.1. 52
8.2, 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 64
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 84
L 8.4 ortograficznych) [...]. 57

Zmajomos¢ g H- 72

_ srodkow o1 64

jezykowych 9:2: 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 73

93 érodk(')v&{ jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 39
94 ortograficznych) [...]. &3
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9.5. 79
I ?1)] Zdajacy opisuje [...] czynno$ci
Znajomos$¢ o 1 . tresé 77
srodkéw 5.3) Zda_]’E}(?y przedstawia fakty z
iezykowych przesztosci [...]. o _
Ie 5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia z
i przesztosci.
Tworzenie 5;?) Zdajacy przertawm zalety [...]
S réznych rozwigzan.
wypowiedzi
10. . .
V. .7'? Zdajacy [...] przekazuje Sp6inodc
Reagowanie 17n 401;?9] © 1 wyjastienia. i logika 70
na 4) Zdajacy proponuje [...]. wypowiedzi
wypowiedzi
4. zakres
Wy_pow1edz 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare srodkow jezyk 57
pisemna rozwinietym zasobem $rodkow owych
jezykowych (leksykalnych, poprawnos¢
gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 49
jezykowych

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

100

90

80

70 A

60 -

50 -

40

Sredni wynik (%)

30 -

20 -

Rozumienie ze stuchu

65

Rozumienie tekstow

pisanych jezykowych

Znajomo$¢ srodkow

WypowiedZ pisemna

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej i 1
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci $rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze
stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze
sobg zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamknigte lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci Srodkow
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 35

z licedw ogolnoksztatcgcych 33

z technikow

ze szkot na wsi

ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow

Zdajacy rozwigzujacy

Jadania w arkuszu ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 9
standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 22
ze szkot publicznych 29
ze szkot niepublicznych 6
kobiety 17
mezezyzni 18

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z, egzaminu zwolniono 3 uczniow — laureatéw (finalistow) Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogolem 0
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 18 maja 2016 .
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 23
Liczba zespotéw egzaminatoréw* 1
Liczba egzaminatorow 9
Liczba obserwatoréw? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakltocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci 0
pkt 3 egzaminu w sposob utrudniajacy prace pozostalym zdajacym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisOw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba weladow® (art. 44zz2)
Liczba prac, w ktorych nie podjgto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) lacznie.

2Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegdétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).

Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wryniki zdajacych

Wykres 3. Rozktad wynikoéw zdajacych

Jezyk rosyjski

6.3

6.0
i3

50

435
40

33

Procent zdajacych

30
1235

20

0.3

0

8§ 12 16

28 32 36

48 32

56

Wrynik procentowy
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Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

9

Zdajacy

Liczba
zdajacych

Minimum
(%0)

Maksimum
(%0)

Mediana
(%0)

Modalna
(%0)

Srednia
(%0)

Odchylenie
standardowe
(%)

ogélem

35

22

100

76

36

65

27

w tym:

z licebw

ogolnoksztatcacych

33

22

100

80

36

66

28

z technikow

42

58

50

42

50

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindw obowiazkowych. Parametry statystyczne sa podane

dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymfiganla Nume_r Wymagania szczegolowe / Kryteria Wykona_nla
ogdblne zadania zadania
(%)
1.1. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 97
1.2. 2.1 R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 80
T 1.3. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 91
Rozumienie 2.1 83
V\’(ﬁzgxsg)z' ;2 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. si
2.4. 91
. 3.1 86
Rozumienie 39 83
ze stuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 83
3.4. 83
3.5. 2.1) Zdajacy okresla gtdowna mysl tekstu. 77
4.1. 69
4.2. . o L. . . . 80
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 69
In. 4.4, 66
Rozumienie 5.1. 74
Elr\l))ilsszlglel) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi 86
5.3. czeSciami tekstu. 66
iani 3.2) Zdajacy okresla gldéwng mysl poszczegolnych czescei
Rozumienie 6.1 Jacy g g mysip golny: ¢
pisanych 6.2. 80
6.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 69
6.4. 83
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 91
7.1. 74
72 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkoéw 71
7'3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 20
= ortograficznych) [...].
7.4. 51
. 8L 1z tuguje si¢ bogatym zasobem Srodks 00
. X . Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkoéw
Z,n 4)0rmose 8.2 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, o4
srodkow 8.3. : 54
. ortograficznych) [...].
jezykowych | g4, 66
9.1 ) o 34
92 1. Zdajacy postuguje si¢c bogatym zasobem srodkow 29
9'3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 32
9'4' ortograficznych) [...]. 15




Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow

pisanych jezykowych

Znajomo§¢ srodkow

Wypowiedz pisemna

Jezyk rosyjski - 11
5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
tezie lub rozwigzaniu.
5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
) I. - opinie, poglady i uczucia. zgodnos¢ z 54
Znajomos¢ 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i | poleceniem
Srodkow innych.
j¢zykowych 5.12) Zdajacy stosuje zasady
konstruowania tekstéw o réoznym
. charakterze.
Tworzenie 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub
wypowiedzi 10 n:jeformal.r}y styl wypowiedzi w zaleznosci Spojnosé
" . od sytuac]l. i logika 61
o _ ] wypowiedzi
Reagowanie 7.4) Zdajacy proponuje [...].
na
wypowiedzi sakres
i srodkow 48
Wypox;viedz 1. Zdaj acy postuguje sic bogatym zasobem | J¢zykowych
pisemna srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawnosé
srodkow 46
jezykowych
Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci.
100
90
80 -
70 -
X 60 -
X~ 52
S 50 -
3
c
3 40 -
30 A
20 A
10 -
O .
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Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przystgpili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym, uzyskali Srednio 69% punktow. Najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajagcymi
umiejetno$¢ rozumienia tekstow pisanych ($redni wynik — 72%). Tylko nieco nizsze wyniki uzyskali
za zadania sprawdzajace umiejetno$¢ rozumienia ze stuchu ($redni wynik — 71%). Wigcej trudnosci
przysporzyly tegorocznym maturzystom zadania sprawdzajace znajomo$¢ Srodkow jezykowych
($redni wynik — 65%). Najtrudniejszym zadaniem okazato si¢ tworzenie wypowiedzi pisemne;j. Za to
zadanie maturzysci uzyskali §rednio 63% punktow.

W obszarze rozumienia ze stuchu maturzysci najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi
wyszukiwanie w tekScie okreslonych informacji (Sredni wynik — 77%). Og6lne rozumienie tekstu,
czyli umiejetnos¢ okreslania gtownej mysli tekstu, kontekstu wypowiedzi oraz intencji
nadawcy/autora tekstu, okazato si¢ dla maturzystow znacznie trudniejsze (Sredni wynik — 63%).

W czgscei arkusza sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu najwigcej trudnosci przysporzyto maturzystom
zadanie 3.6., sprawdzajace umiejetno$¢ znajdowania w tekScie okreSlonych informacji okreslania
kontekstu wypowiedzi. Jako przyktad moze postuzy¢ zadanie 3.6., w ktoérym zdajacy musieli okreslic,
kiedy odbywa si¢ rozmowa.

Fragment transkrypcji:

— Kakue noporue 6unets!!

— OTO MOTOMY, YTO B CIANBHBIN BaroH.

— W emé normara 3a O0arax!

— A ouepenp kakas 3a Omieramu!

— Hapo Ob0 3apanee 3a0paTh BEIM U3 KaMepbl XpaHeHHs !

— W uro, c Takumu cyMKamMu XoauTh? OHU Beb TKETBIE.

— Uto oHHu TsKENBIE, o Myulie 3Hato. [lonpoOyii momoxku ux HaBepx!

— JlaBaii nomory.

— Cmacubo, cam crnpaBinock. Thl HOM HA NEPPOH, TaM €LIE YeMOJaH OCTalcsA. A TO MOe3d CKOpO
TpoHeTcs!

— HutepecHo, B Kyne ¢ HaMH e KTo-HUOyAb OyaeT exaTb?

— Hagerock, uro Het. Toraa s 3aiiMy 3Ty HIKHIOIO TOJIKY, @ Thl — TY.

— Bort upér npoBonuuk. [IpuroroBs OMIETHI.

3.6. /Ipy3bsi pa3roBapuBaioT BO BpeMsi
MIOCAJIK! B BaroH.
B. mokymnku OuieTos.

C. momyyenus Oaraxa.

To zadanie poprawnie wykonalo 37% zdajacych. Uczestnicy rozmowy wybieraja si¢ w podroz
pociagiem i dialog ma miejsce podczas wsiadania do wagonu. Aby poprawnie rozwigzac to zadanie,
nalezato zwréci¢ uwage na kluczowe fragmenty: [lonpobyii nonoxcu ux (cymxu) nasepx!, Tozcoa
A 3aumy smy Hudxcuow noaxy, a mel — my. Chociaz ukladanie walizek na potkach wskazywato, ze
rozmoOwcey zajmujg miejsca w wagonie, 35% zdajacych zaznaczylo, ze rozmowa ma miejsce, gdy
odbierajg bagaz z przechowalni. By¢ moze maturzysci sugerowali si¢ pojawiajagcymi si¢ w tekscie
wyrazeniami doniama 3a 6azadxc, 3a6pamo ewu u3 xamepvl xparenus. Atrakcyjnym okazat si¢ tez
dystraktor B., ktory wybrat co piaty zdajacy. By¢ moze po wystuchaniu zdania rozpoczynajacego
dialog Kaxue oopozue bunemsoi! maturzysci zdecydowali, ze rozmowcy kupuja bilety przed podroza,
podczas gdy w rzeczywistosci rozmawiali oni o biletach, przebywajac juz w wagonie pociagu.

Dos¢ trudne okazato si¢ zadanie 2., ktore rowniez sprawdzato ogolne rozumienie tekstu (sredni wynik
— 67%). Zadania 2.2. 1 2.4 wymagaly od zdajacych okre§lania glownej mysli tekstu, a zadania 2.1. i
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2.3 okreélania intencji nadawcy/autora tekstu. Najwigkszym wyzwaniem dla maturzystow okazalo si¢
zadanie 2.3.

Fragment transkrypcji:

2.3.

HeI{aBHO s1 OBLI B CDI/IHJ'ISIH}_'[I/II/I. HOXO,Z[I/I.]'I o My3esm, oObIBaI B CayHC U COBCPIIICHHO CJ'Iy‘-I&lfIHO
MTOTIAJT Ha COPEBHOBAHUS 110 UTPE HA BO3AYITHOM ruTape. Y YaCTHUKH BBHICTYTAIOT 0€3 HHCTPYMEHTA,
TOJIBKO M300pakaroT Urpy W MOAPAXKarOT POK-3BE37aM. PBaTh CTpyHBI, MMagaTh Ha KOJCHW — BOT
HpI/IéMH BO3AYIIHOTO FI/ITapI/ICTa! Brimo Tak 3amMedaTelbHO U BCCCJIO, 4YTO A [OaxKEe 3a0BU1
(6] (bOToanr[apaTe 1 HC cAfcjiall HU OJHOI'0 CHUMKA. )KIOpI/I OLICHUBAJIO TCXHUKY, TBOp‘lCCKI/Iﬁ IoaAxon
1 Xapu3My. A TJIaBHBIM NPHU30M OBLTa HACTOSINAS JICKTPOTHTApa. XOTS, IMO-MOEMY, BO3IYITHBIH
HHCTPYMCHT OoJbIIe MMOAXOOUT IJId HAalllMX KBAPTUP C TOHKUMHU CTCHAMMU.

A. DTOT TeKCT 0 My3eHHOM JKCIIOHATE.

B. DToT TeKcT — npeAnoxeHrue TypUCTUIeCKOi GUPMBL.
@ ABTOp TEKCTa JIENNUTCS BIIEUATICHUIMHU OT KOHKypCa.

D. DtoT TeKCT 0 Tporecce co3aaHus HEOOBIYHBIX CHIMKOB.

E. ABTOp TCKCTA 3HAKOMMUT C pC3yJIbTaTaMU HAYUYHOI'O SKCIICPUMCHTA.

63% zdajacych wybrato w tym zadaniu poprawng odpowiedz C. i stusznie uznalo, ze intencjg autora
tekstu bylo podzielenie si¢ swoimi wrazeniami z nietypowego konkursu. Takie fragmenty jak
COPeBHOBAHUS NO U2Pe HA BO30VULHOU cumape, Y4aCMHUKY 8blCMYnalom 6e3 uncmpymenma, Oulio max
3ameuamenbHo U Geceno, HCIOpU OYEHUBANO MEXHUKY, MEOPYECKUll NooXo0 U XApusmy, 21aeHbiM
npusom Oviia Hacmoswas dnexkmpozumapa, bylty wskazowka, ze nadawca z przyjemnoscia
obserwowat zmagania konkursowe. Poprawne rozwigzanie wymagalto tez skojarzenia poszczegoélnych
wyrazen z zadania oraz z wypowiedzi (snewamnenus — 6v110 max 3ameuamenvHo u 8eceno, KOHKypC —
copesnoganus). Wielu zdajacych wybrato odpowiedz B. Mogta by¢ ona atrakcyjna ze wzgledu na
uzyte w wypowiedzi wyrazenia: s 6v11 6 QUHAAHOUU, NOXOOUL NO My3esim, nobblean & cayhe, Ktore
mogly si¢ skojarzy¢ z opisem wycieczki, lecz w rzeczywistosSci byly jedynie tlem dla glownych
wydarzen. Maturzysci, ktorzy wybrali odpowiedz A., prawdopodobnie zasugerowali si¢ wyrazeniem
noxooun no mysesim, Ktore pojawito si¢ na poczatku wypowiedzi. By¢ moze tez pomysleli, ze
opisywana w tekScie gitara jest jednym z eksponatow muzealnych.

Wyniki za zadania sprawdzajace znajdowanie w tekscie okreslonych informacji byly zréznicowane
i wahaty si¢ od 61% do 99%. Jednym z trudniejszych zadan sprawdzajacych t¢ umiejetnosé okazato
si¢ zadanie 3.1., ktOre poprawnie rozwiazato 70% zdajacych.

Fragment transkrypcji:

B Tiomenn ycranoBunu pexopa ['muueca! B pamkax akmmm «Camasi Oonbplias BaJeHTHHKa» €€
OpraHu3aToOphl B TeUEHHE TPEX MeCsUeB cOoOMpalid OT ropoxkaH ¢ororpaduu BIIOOIEHHBIX map.
Ilorom oOBEeOMHMIM HMX B OIPOMHOE CepAlEe U pPasMECTWIM T'MFAaHTCKOE IIOJIOTHO
C cepaueM Ha Oepery peku — HOIyJISIpHOM MecTe cBuiaHuil. OpraHu3aTopsl OTJIMYHO CIPaBUIIUChH
co cbopom u pasmenienueMm (otorpaduit. OnHAKO HYKHO OBLIO COYMHUTH NPHUBIIEKATEIHHBIHA
JIO3yHT. DTO OKa3aJloCh CaMbIM CJIOXHBIM 3agaHueM. Hakonen Han ¢ortorpadusMu Hamucaiu
ciosa: «S mobmio Te6s u Tromens!» 3Byunt! He npasna nmu?!

3.1. Opranm3aropam akuuu «Camasi 60/1bIIasi BAJIEHTHHKA» TPYAHO ObLIO
A. coOpaTh CHUMKH XKHUTEJICH.
B. BBIOpaTh MECTO JIS MOJIOTHA.
MPHUIyMaTh UHTEPECHBIN CIIOTaH.
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W tekscie, na ktorym oparte bylo to zadanie, opisane zostaly etapy organizacji akcji walentynkowe;j.
Maturzysci musieli rozpoznaé, ktory z etapéw sprawil organizatorom trudno$¢. Zdajacy, ktorzy
zrozumieli fragment Opeanuzamopwt  omauuno cnpasuauce ¢ co cO6opom U pasmeweHuem
@omoepagpuii. OOHAKO HYIHCHO OBIIO COYUHUMb NPUBTIEKAMENbHBIN JO3VHe. DMO OKA3AI0Ch CAMbIM
cnooicnvim 3a0anuem. wskazali poprawng odpowiedz C. Jednakze duza grupa zdajgcych wybrata
odpowiedzi A. lub B., prawdopodobnie bazujac na podobiefistwie leksykalnym pomiedzy
odpowiedziami i fragmentami stuchanego tekstu.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak w przypadku rozumienia ze stuchu, zadania
sprawdzajace rozumienie tekstu jako catoSci okazaty si¢ dla uczniéw trudniejsze, niz zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukiwania w teks$cie okreslonych informacji. Najnizsze wyniki w tej
czgsci arkusza zdajacy uzyskali za zadania wymagajace okreSlania gtownej mysli tekstu oraz
okreslenia glownej mysli poszczegdlnych czesci tekstu (Sredni wynik — 67%).

Zadanie 4., sprawdzajace umiejetnos$¢ okreslania gtoéwnej mysli poszczegodlnych czesci tekstu, okazato
si¢ dla zdajacych duzym wyzwaniem. Bylo to najtrudniejsze zadanie w arkuszu egzaminacyjnym
(sredni wynik — 65%). Najwigcej probleméw sprawilo maturzystom dobranie gléwnej mysli
do fragmentu 4.2.

42. | D.

Fragment tekstu:

Heckonbko ner Hazan B mkone Denukc roToBUi Jokiaa o kinumate 3emnu. B WHTepHere oH
MPOYUTAT O >KCHIIMHE-PHTY3HACTKE, KOTOpasl 3a TPUAUAThH JIET MOcCaauia TPUALATh MUJUIMOHOB
JIEPEBLEB. DTOT MPHUMEP BOOAYIIEBHUI MalbuMKa M IMOCIYXIJI UMITyJ5COM K Hadaly ero padoThI.
IToToMm OH TIOHSUT, UTO GJIaroIapst JKEIaHUI0 MOKHO TOPBI CBEPHYTh.

CkpomHasi 3HAMEHHUTOCTh
Poct uucina sHTY3MaCTOB
DKO-TIPOOIIEMBI ITKOJIBI
Toy4oK K AEHCTBUIO
Cepaeunslit npuém

nmmoow»

3enéHaga amies

W tym zadaniu prawidtowej odpowiedzi udzielito 51% zdajacych. Aby poprawnie rozwigza¢ zadanie,
nalezalo zwroci¢ uwage na kluczowe fragmenty, ktore pojawiaja si¢ w roéznych czesciach akapitu:
HeCKOIbKO Jlem HA3a0, NPOYUmail O JHCeHwuHe-3HMYy3Uuacmee, 3mom npumep 8000VUesUul MalbuyuKa
U NOCTYHCUTL UMNYTIbCOM K Hauany pabomoel. To wlasnie one pozwalaly zrozumie¢, ze gldéwng mysla
akapitu jest opis okolicznosci, ktore staty si¢ bodzcem do dziatania Feliksa na rzecz ekologii. By¢
moze trudno$¢ w doborze wlasciwego nagtowka do akapitu wynikata z niezrozumienia stowa moauox,
uzytego w odpowiedzi D., bedgcego synonimem uzytego w tekscie rzeczownika umnyasc. Co trzeci
zdajacy wybratl niepoprawng odpowiedz B. Prawdopodobnie maturzysci skojarzyli z tym naglowkiem
nastepujace wyrazenia z tekstu: pocm uucna — mpuoyams MULIUOHO8, FHMYIUACH — IHCEHUUHA-
IHmMy3uacmka.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych stosunkowo trudne dla maturzystow
okazato si¢ zadanie 7. sprawdzajgce umiej¢tno$¢ rozpoznawania zwiazkow pomiedzy poszczegodlnymi
cze$ciami tekstu ($redni wynik — 77%). Zdajacy nie zawsze radzili sobie z rozpoznaniem zwigzkow
logicznych oraz relacji gramatycznych pomiedzy zdaniami. Do$¢ trudnym okazato sie¢ zadanie 7.1.
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Fragment tekstu:

DTOTO0 mapHs B MOJUIUHN TaK U po3Baiu — bpayH-Heyaaunuk. B nepsreiii pa3 bpayn orpadun OaHK,
KorJa OH paboran Ha mourte. Bc€ ObulO, Kak moylaraeTcs: Macka Ha JIMIe, MHCTOJNET
¥ OYCHH CTpAIHBIA Tonoc. 7.1. A Ha HéM Obuta QupMeHHas Tabnuuka «bpayny. Iomuius
MIPHIIUTA K TPAOUTEIIO JIOMOH yXKe Uepe3 modaca, OH Jaxe eié He YCIeN MepPeCcYnTaTh JCHBIH.

A. A TIOTOM CyHYJ 3Ty 3aIUCKY KacCHUpYy.

B. B mommmeiickom ydacTke bpayHy manu aHKeTy JJIs 3all0THEHUS.

C. IlapeHs TakKe onmcan OJISKy, B KOTOPOH COBEPINAT CBOU MPECTYIIICHUSI.

D. MyxunHa CHOBa MOMIEN Ha JENI0, HO YK€ B OOBIYHOM pyOaIke u JKUHCAX.
@ Bot Tonbpko BpayH coBepIiieHHO 3a0bUT CMEHUTH MYHTUP TTOYTOBOTO CITY>KAIIIETO.

Prawidtowa odpowiedz E. wskazato 78% maturzystow. Aby poprawnie rozwigzac to zadanie nalezato
przede wszystkim zwréci¢ uwage na zdanie nastepujace bezposrednio po luce. Wyrazenie ra Hém
oviia pupmennas madbauuka «bpayn» wskazywalo, ze w zdaniu dobieranym do luki musi znalez¢ sig¢
nazwa rzeczy, na ktorej znajdowala si¢ tabliczka z nazwiskiem. Oprocz tego zdanie E. taczy si¢
logicznie ze zdaniami poprzedzajacymi lukeg, ktore wyjasniaja, ze Braun obrabowat bank, bedac
pracownikiem poczty i zawieraja opis wygladu Brauna w trakcie napadu.

Znajomo$¢ $rodkow jezykowych sprawdzaty zadania 8. i 9., ktore okazaty si¢ duzym wyzwaniem dla
zdajacych ($redni wynik — 65%). Analiza wynikow wskazuje, ze zadania sprawdzajace znajomos¢
leksyki byly dla zdajacych nieco tatwiejsze (sredni wynik — 66%), niz te, ktore sprawdzaly znajomos¢
gramatyki (Sredni wynik — 64%). Najwigkszg trudno$¢ w tej czgsci arkusza sprawito maturzystom
zadanie 9.3. (39%), ktore wymagato znajomos$ci zasad tgczenia liczebnika cztery z rzeczownikiem
rodzaju meskiego. Najlatwiejsze okazalo si¢ natomiast zadanie 8.3. Zdecydowana wigkszosé
zdajacych nie miata watpliwosci, ze po wyrazeniu annapam ons nalezy uzy¢ rzeczownika w formie
dopetniacza (84% poprawnych odpowiedzi).

W zadaniu 10., sprawdzajacym umiej¢tno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, maturzysci mieli
napisa¢ e-mail o tym, ze podj¢li pracg¢ wolontariusza w schronisku dla psow. Zdajacy do$¢ dobrze
poradzili sobie z przekazaniem wymaganych informacji ($redni wynik — 77%). Bez wigkszych
probleméw wymieniali swoje obowigzki, opisywali ulubionego podopiecznego ze schroniska oraz
informowali o tym, co sadza o ich pracy koledzy. Pewne trudno$ci pojawity si¢ przy realizacji
pierwszego elementu polecenia. Podejmujac probe uzasadnienia wyboru schroniska, maturzysci czgsto
pomijali w zdaniach spdjniki wyrazajace przyczyng (np. nomomy umo, mak kax), co skutkowato
zaburzeniem przekazu — nie bylo jasne, ze to, co pisza o schronisku, byto przyczyna podjecia przez
nich pracy w tym miejscu.

W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi sredni wynik wyniost 70%. Zdarzaty si¢ usterki w pracach
zarOwno na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i calego tekstu. Mialy tez miejsce sytuacje, gdy
zdajacy nie potrafili powigza¢ swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajacym podanym w arkuszu.
Niepoprawne poslugiwanie si¢ czasami gramatycznymi czgsto powodowalo zaktocenie komunikaciji
i mialo wplyw na obnizenie oceny za spdjnosé i logike.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkéw jezykowych wyniost 57%. Duza grupa
maturzystow poslugiwala si¢ malo zaawansowanym stownictwem i podstawowymi strukturami
gramatycznymi.

Najnizszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci $rodkow jezykowych (49% punktow).
W swoich wypowiedziach popeniali liczne bledy jezykowe oraz ortograficzne, ktore z pewnoscia
mialy wpltyw na wyniki maturzystow w pozostatych kryteriach, gdyz czgsto uniemozliwiaty one
skuteczny przekaz informacji i zaburzaty spojnosc i logike wypowiedzi.
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Komentarz

Poziom rozszerzony

Zdajacy, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym,
uzyskali §rednio 65% punktow. Podobnie jak na poziomie podstawowym najwyzsze wyniki otrzymali
za zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu ($redni wynik — 84%). Nieco gorzej maturzysci
poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi rozumienie tekstow pisanych (Sredni wynik — 75%).
Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos$¢ srodkow jezykowych oraz
tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik w obu obszarach — 52%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi

0gollne rozumienie tekstu ($redni wynik — 86%). Wyniki za zadania sprawdzajace znajdowanie
w tekscie okreslonych informacji byly zréznicowane i wahaty si¢ od 71% do 91%.

Przyjrzymy si¢ zadaniu 2.3. sprawdzajgcemu znajdowanie w tekScie okreslonych informacji
I opartemu na wypowiedzi dotyczacej tematu rowerdw w miescie.

Fragment transkrypcji:

Texcr 3.

Cerogust Obut [leHb Oe3 aBromoOwmis. BracTu ropoma oOpaTWIMCh K JKHTEISIM C IPOCHOOH
OTKa3aThCs B OTOT JIGHb OT MAallMH W BOCIOJB30BATHCS OOIIECTBEHHBIM TPAHCIOPTOM HIIH
BejiocunenoM. 3amedarenbHas uaes! Tem Oonee, 9YTO MOXXKHO OBUIO OCTaBUTH CBOIO MAIIMHY Ha
OJHOH M3 MAapKOBOK Ha OKpamHE ropoja M BOCIIOJIB30BATHCSA BEJIOCUNENOM. UTOOBI €ro B3ATh,
HYXHO OBLIO 3apeTUCTPHPOBAThCS Ha caliTe Topoja M BHECTH 3aJOr — ThICsdy pyOusiei. [leHbru
BO3BpAalIaliNCh, KOTJA BEJOCUTIECNl OTHaBaics oOpaTHO. JIou OXOTHO Opaiil BEOCHIIENbI, HO
JaJIeK0 yexaThb HE MOIJIM: TO Lenb Obla CIUIIKOM CBOOOAHOM M clieTaja, TO TOPMO3a ILIOXO
paboTanu, To mepeKIIIoYaTeNlb CKOpPOCTEH 3aKJIMHUBANO. B uTore MHormue Bo3Bpaaiy BeJIOCHIICAbI
U cauiiich B MamuHel. st Hux JleHs 0e3 aBTOMOOMIIS 3aKOHYHIICS OYeHb OBICTPO, a XKalb...

B. BenocuneaucTsl mIoXo OT3HIBAIOTCA O BOJAUTEIISX MAIIIHH.
@ BCJ’IOCI/IHC,I[BI, B3ATBIC HAITPOKAT, OCTABJIAIN KEJIATh JIyUHICTO.

Aby poprawnie rozwigzac to zadanie, nalezato zrozumiec tre$¢ zdania E. i zwroci¢ uwage na fragment
dotyczacy ztego stanu wypozyczanych rowerow. 71% zdajacych stusznie skojarzyto, ze serocuneds
0CTAGIANU JiceNiamb ayyie2o 0ZNACzZa, 78 yensb Oblid CIUUKOM C80O0OHOI U CIEMANd, MOPMO3d NILOX0
pabomanu, nepekmoyamensy ckopocmel 3akaunueano. Bardzo atrakcyjng dla zdajacych okazata sie
odpowiedz B. Prawdopodobnie sugerowali si¢ oni tym, ze w teks$cie jest mowa o samochodach
i kierowcach. Ale kontekst, w jakim pojawiaja si¢ te stowa jest zupelnie inny i dotyczy dnia bez
samochodu, kiedy to kierowcy powinni zostawi¢ swoje auta i przesig$¢ si¢ na rowery.

Dos¢ trudnym w tej cze$ci arkusza okazalo si¢ zadanie 1.2., sprawdzajace umiejetnos¢ oddzielania
faktéw od opinii.
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Fragment transkrypcji:

ACTpPOHOMBI WINYT TPUYMHY O0Opa3oBaHWsI OTPOMHEIX oTBepctuii Ha Jlyme. Ilomospesaror
B 3TOM BYJIKaHHYECKHE TIPOIIECCHI I B3PBIBBI, XOTSI €CTh W npyrue Bepcuu. Iloka BemyTcs
HCCJICIOBaHNS, KOCMHYECKHA 30HI CHAeNal JAeTalbHble (oTorpaduu IBYX TUTAHTCKUX IBIP,
HaxOJAIUXCS B MOBEpXHOCTH JIyHBI. CHUMKH TO3BOJWIH YYEHBIM YCTAaHOBUThH, YTO JHAMET]
OHOU U3 HUX — 65 MeTpoB, a npyroit — 130 meTpoB. CenUalIuCThl MPEANOIAraloT, YTO 3TU IbIPHI
Korjga-HuOyab» MOrJM Obl CTaThb MECTOM pasMmelieHus 0a3bl Ha Jlyne. Haxomsce BHyTpu Takoi
IIBIPEI, JIFOJIA U anmapaTypa ObUTH OBl 3aIIUIICHBI OT KOJICOaHUHN TeMIIepaTypHhI.

1.2. Kakoe u3 npeajio:keHuii sipiasieTcs GpakTom, a He CyObEeKTHBHBIM MHeHUEM?
A. CrienaucTsl pa3paboTaliv TIaH CTPOUTENBCTBA 0a3bl IS UCCIe0BaHUS JIyHEI.
Pa3Mep JIBIp Ha TTOBepXHOCTH JIyHBI OBLT Onpe/iesiéH O6naroaaps Gororpadusim.
C. HOsipsl Ha JIyHE — 3TO pe3y/IbTaT BHICOKOH aKTHBHOCTH BYJIKAHOB.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 80% maturzystow. Wskazanie wlasciwej odpowiedzi B.
uwarunkowane bylo zrozumieniem fragmentu: Kocmuueckuii 30n0 coenan oemanvuvie homoepaghuu
08yx eueanmckux 0vip (...). CHUMKU NO360AUNU YUEHBIM YCIMAHOBUMY, YMO OUaMemp OOHOU U3 HUX —
65 mempos, a opyeoii — 130 mempos. Atrakcyjnym okazatl si¢ dystraktor C. Mozliwe, ze zdajacy
zasugerowali sie fragmentem: [Actponomsi] ITodospesaiom ¢ smom [00pa3oBaHMK OTBEPCTHI Ha
Jlyne] eyaxanuueckue npoyeccvl uiu 63puievl, xoms ecmvb u opyeue eepcuu. Prawdopodobnie
maturzysci nie zwrocili uwagi na to, ze powstawanie dziur na skutek dzialania wulkanoéw jest tylko
przypuszczeniem naukowcow i jedna z kilku hipotez, a nie udowodnionym naukowo faktem.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak na poziomie podstawowym, maturzysci do$¢
dobrze opanowali umiejetnos¢ znajdowania w teks$cie okreslonych informacji, ale wyniki byty
zroznicowane (od 66% do 83%). Sposrod zadan sprawdzajacych t¢ umiejetnos¢ dosé duzo problemow
przysporzyly maturzystom zadania 4.1. i 4.3. (69% i 69%).
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Fragment zadania
B 3TOM TekcTe ecTh MHpopManust 0/00

4.1.| ypokax ¢ 3apyOeKHBIMH CIICIIHATHCTAMH. |

4.3. |xypce nenoBoro obueHusl. |

Fragment tekstu:

A. Bam xotenock ObI 00JIbIIIe 00IIATECS Ha aHTITUKHCKOM sI3bike? {711 3TOro BoBce HE 00sA3aTEILHO
exatb 3a pyOex. [locratouHo 3ammcathcs Ha Kypchl B «MHTeHcHMB»! Hamm oredecTBeHHBIC
CICIMATUCTHI T103a00TATCS O TOM, YTOOBI BBl MOTPSHHPOBAIN CBOIO PEYb U Y3HAIU O KYJIBType
U Tpamunusax AHTIMHA. «HTEHCUBY» — 3TO COBPEMEHHBIH 00pa30BaTEIbHEIN IICHTP, UMEIOMUN 25-
JeTHU# onbIT 3 (HEKTUBHOTO O0YYEHUS aHTIUICKOMY s3bIKY. Bbl He OyneTe 3eBaTh Ha 3aHATHSIX,
noromy uTo 85% y4ueOHOTO BpeMeHHU — roBopeHne. He cTOUT OeCIIOKOUTECS O TOM, YTO BaM HEYEro
Oymer cka3aTh. TeMbl mJIs1 0OCYXACHHS — 3TO 3a00Ta HAIIMX IPETojaBaTeiicii — 3HATOKOB CBOETO
nena. [Ipuxoaute Ha MpoOHBIE YPOKH U yOEAUTECh, 4TO KypChl BaM MOAXOAAT. Bxon Ha mepBbie 1Ba
ypoka — cBOOOAHBINA. 3HAYHT, BaM Heuero TepsATh! 3anHTepecoBanuch? 3amuceiBaiitech! O0yueHue
quatces S5 Hepenb. CTOMMOCTh 3aBUCUT OT BRIOPaHHOT'O BAaMU BPEMEHHU.

B. 3HaTh WHOCTpaHHBIN S3BIK M OOIMIATHCS Ha HEM — pas3HbIC BelTu. AKTHBH3UPOBATH 3HAHUS, KaK
NpaBUIIO, MeEIIaeT OOS3Hb TOBOPUTH: BAPYT HE MOWMYT, OYAYT CMESATbCA HAJ MPOU3HOLICHUEM.
3ansaTus B Ki1yoe «Muctep AHMIIHHACKHID TOMOTYT BaM MPEOJ0JIETh STOT S3BIKOBOM Oapbep. 31ech
yaenseTcsl TOBBIIIEHHOE BHUMaHWe yCTHOW peun. Ilpemomaior B Kiybe NpenMMyIIECTBEHHO
POCCHSIHE, HO 3a JOTOJHHUTEILHYIO MIIATY M0 YKEJIAHUIO YYaIlUuXCsl [IPUBJIEKAIOTCS M MHOCTPAHHBIE)
[mpeniopaBarenu-dunonoru| C HEME BO BpeMsl YBICKATEIbHBIX O€CE, IUCKYCCHIA, POJIEBBIX UTP BBI
OnIcTpO 3a0yaeTe, UTO AaHTIMHCKWN S3BIK I Bac HE POaHONW. BEIOpaTh MOXKHO Kak OOIIHH, Tak
u OW3HEC-Kypc, B paMKax KOTOpPOTO ciymiaTesieil HaydaT TpaMOTHO COCTAaBIATH Pe3lOME U MHCATh
OTYETHI, BECTHU IEPETUCKY C KIIMEHTAMH U 00IIAaThCsl C HUMHU 1O TeJe(oHy.

Dla tych dwoch zadan prawidlowa odpowiedzig byl tekst B. Poprawne rozwigzanie wymagato
wyselekcjonowania informacji dotyczacych lekcji z nauczycielami — rodzinnymi uzytkownikami
jezyka (4.1.) 1 kursu jezyka biznesowego (4.3.). Atrakcyjng dla jednego i drugiego zadania okazata si¢
odpowiedz A. Prawdopodobnie maturzys$ci zasugerowali si¢ pojedynczymi wyrazami: 3a pybesrc,
3HAMOKU c80e20 dena, nie zwracajagc uwagi na to, ze w tekScie jest mowa o tym, ze kursy prowadza
specjalisci z kraju 1 w ogole nie ma tam informacji o tym, ze kursy oferujg stuchaczom nauke jezyka
biznesu.

W tej czeéci arkusza sprawdzana byla tez umiejetnos¢ ogdlnego rozumienia tekstu. W zadaniu 6.3.,
opartym na tekscie literackim trzeba byto okresli¢ gtowng mysl tekstu, a w zadaniu 6.5., opartym na
teks$cie publicystycznym — intencje nadawcy/autora tekstu. Maturzys$ci znacznie lepiej poradzili sobie
z okresleniem intencji nadawcy/autora tekstu, niz z okresleniem glownej mysli tekstu (odpowiednio
91% i 69%).

Najwiecej trudnosci przysporzyto maturzystom zadanie 5., sprawdzajace umiej¢tnos¢ rozpoznawania
zwigzkow pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu (Sredni wynik — 71%). W tym zadaniu nalezato
zrozumie¢ dtuzsze fragmenty tekstu i zauwazy¢ logiczne i gramatyczne powiazania mi¢dzy zdaniami
w tekscie oraz zdaniami A.—E. Do$¢ trudnym okazato si¢ uzupetnienie luki 5.1.
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Fragment tekstu:

«PYKOHI/ICI/I HC TOopsAT», — CKa3aJl OAUH U3 IrEpoCB «MaCTepa n MaprapPITBI)). ITucarens 3Ha1 00 3TOM
HE TOHACIBIIIKE: Kak-To cropsiya Muxaun bynrakoB, kak 1 ero Macrtep, YHUUTOXKHUI PYKOIKCH,
mpaBia, B OTIMYHE OT CBOETO IIEPCOHA)Ka, BHOBH BOCCTAaHOBHMJI €€ 1Mo mamsaTd. 5.1

U B Teuenue sToro BPCEMCHHU BAOBA NHUCATCIIA ACiiaJia BCé, YTOOBI COXpPAaHUTH U «CIAaCTU» PYKONHCH,
KakK B CBOE BpeMs cAciiajia 3TO MaprapHTa.

A. Hu Mactepa, Hu MaprapuTsl ToTZIa ¥ B ToMuHE He O0bi10. B cepenune mapta 1930-ro bynrakos
YHUUYTOKHUI PYKOITUCH.

B. B Te roasl counHeHNE HMENIO HECKOJIBKO BapUAaHTOB Ha3BaHMA: «Benuknii kaHIpiepy, «CataHnay,
«BoT u s» u Apyrue.

C. He cnyuaiiHo, 4yBCTBYS CUMIITOMBI 3TOW 0OJIe3HH, Ha OAHOM M3 cTpaHuI pykomucu «Macrtepa
1 MaprapuTsl» aBTOp CAENaN ApaMaTHUECKYIO 3aMETKY: «/lomucate, mpexie 4eM yMepeThb! ».

@ A mocne nocieaHel aBTOPCKOM MpaBKH, KOTOPYIO BysrakoB cienanl MeHbIIE YeM 3a MECAIL JI0
cMmepTH, pomaH «Mactep 1 Maprapura» nposesxain Ha IoJke emeé 26 JeT.

E. Ho wm3BectHO, uT0 B mocnenHuii AeHb 3uMbl 1929-ro B OO0BEIUHEHHOE TOCYIAapPCTBEHHOE
TTOJTUTHYECKOE YIPaBIICHNE TIPHIIITIa aHOHUMKA.

Prawidtowa odpowiedz D. wskazalo 74% zdajacych. Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie nalezato
ZWroci¢ uwage na zdanie nastgpujace po luce. Jego poczatek U ¢ meuenue smoeo spemenu... wskazuje
na to, ze zdanie dobierane do luki musi zawiera¢ konkretne okreslenie czasu: ... nporescan na noixe
ewé 26 nem. Niemalze co czwarty maturzysta wskazat odpowiedz C. Najprawdopodobniej zdajacy
skupili si¢ jedynie na powigzaniach leksykalnych pomigdzy zdaniem C. i zdaniami sasiadujgcymi
zluka 5.1. (pyxonuce, ymepems — 6006a), zapominajac o analizie powigzan gramatycznych.
Maturzysci nie zauwazyli, ze po wstawieniu w luke zdania C., zaburzona jest logika tekstu, gdyz
wyrazenia takie jak smoit 6Gonesnu i omoco epemenu nie majg zadnych odniesien w zdaniach
poprzedzajacych.

Dos¢ niski wynik zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajgce znajomo$¢ S$rodkéw jezykowych.
W zadaniu 7. maturzysci znacznie lepiej poradzili sobie z zadaniami, ktore sprawdzaty znajomos¢
leksyki, niz z tymi, ktore sprawdzaly znajomo$¢ gramatyki ($rednie wyniki — odpowiednio 73%
i 46%). Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 7.3.

Fragment tekstu:

A BoT B JlaHMM 3aKOHOAATENBCTBO HE JOIMYCKAET HAAPYIraTeNbCTBO HAJ JIOOBIM (uiarom, Kpome
¢nara camoit Hanumu, 7.3. MOYKHO Ceub 0e3 BCIKUX MOCJICACTBUII.

7.3.

KOTOPBIA

B. xoroporo
C. kortopyro

D. xortopoit

Poprawng odpowiedz A. wybrato 40% zdajacych. Sukces w tym zadaniu uwarunkowany byt kilkoma
czynnikami. Po pierwsze, maturzy$ci musieli oceni¢, z ktorym slowem w zdaniu wigze si¢
gramatycznie luka 7.3. Po drugie, ci zdajacy, ktorzy wiasciwie rozpoznali, ze chodzi o rzeczownik
@rae, musieli wiedzie¢, ze, w odréznieniu od polskiego odpowiednika (flaga), jest to rzeczownik
rodzaju meskiego. Trzecim waznym czynnikiem byta znajomo$¢ rekcji czasownika coceun (ko20?
ymo?). Atrakcyjnym w tym zadaniu okazat si¢ dystraktor C. Przyczyna biedu mogta by¢ dwojaka:
zdajacy mogli zatozy¢, ze rzeczownik ¢hrae jest rodzaju zenskiego, lub tez mogli oni uznaé, ze
brakujgce stowo powinno by¢ gramatycznie powigzane z rzeczownikiem wiasnym rodzaju zenskiego
(Janus), znajdujagcym sie w bezposrednim sgsiedztwie luki.
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Duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato si¢ rozwigzanie zadania 9. (Sredni wynik — 36%).
Najmniej liczna grupa zdajacych (29%) udzielita poprawnej odpowiedzi w zadaniu 9.2., w ktorym
nalezato wstawi¢ w odpowiednim przypadku rzeczownik w potaczeniu z przymiotnikiem.

Za tworzenie wypowiedzi pisemnej zdajacy zdobyli $rednio 52% punktow. MaturzysSci mieli do
wyboru napisanie rozprawki o zamianie mieszkan na czas wakacji miedzy ludzmi z réznych panstw
lub artykutu dotyczacego wystepow ulicznych miodych ludzi. Najwigcej punktow zdajacy otrzymali
za spojnos¢ i1 logike wypowiedzi (sredni wynik — 61%) oraz zgodnos$¢ z poleceniem (Sredni wynik —
54%). Nizsze wyniki zdajacy uzyskali w kryterium zakresu $rodkéw jezykowych ($redni wynik —
48%) oraz poprawnosci srodkOw jezykowych (Sredni wynik — 46%).
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»Pod lupa” — teza w rozprawce

Zycie czesto wymaga od kazdego z nas podejmowania decyzji. Czasami decyzje te dotycza blahych
spraw, ale zdarzaja si¢ momenty, w ktorych trzeba zdecydowac¢ o czym$§ waznym, co bedzie miato
wptyw na przysztos¢. Co moze nam pomdc w podjeciu wlasciwej decyzji? Psycholodzy radza, aby
precyzyjnie sformutowacé i zapisac na kartce tres¢ problemu, a nizej, pod kreska spisa¢ plusy i minusy
danego rozwiazania. Praktyka pokazuje, ze ludzie dos¢ czesto korzystaja z tego prostego sposobu.
Okazuje sig, ze jest to rowniez dobra recepta na napisanie rozprawki: stawiamy tez¢, nastgpnie w
rozwini¢ciu przedstawiamy argumenty na ,,tak” i na ,,nie” i podsumowujemy zakonczeniem. Wydaje
si¢, ze to proste, jednak w rzeczywistosci, jak pokazuje analiza prac egzaminacyjnych, problemy
czesto zaczynajg si¢ juz na poczatku pracy, gdy zdajacy ma postawi¢ teze. Jak prawidlowo ja
sformutowac? Jakie warunki muszg byc¢ spelnione, aby teza byta w petni poprawna?

Najlepsza wskazowka jest opis ze skali oceniania W Informatorze o egzaminie maturalnym z jezyka
rosyjskiego od roku szkolnego 2014/2015.

Fragment Tabeli A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elem’er.1ty ) 1 0
tresci

1. teza zgodna z tematem teza nie jest w petni brak tezy; teza niezgodna
wstep: ORAZ poprawna, np. jest zgodna | z tematem ORAZ trescia
wlasciwe trescig wypowiedzi (teza | z tematem ALBO z trescia | wypowiedzi; teza
i adekwatne | ,,zapowiada” zawartosc¢ wypowiedzi; odbiegajaca | nieczytelna,
do tematu tresciowg oraz typ od niejasna, trudna do
rozpoczecie | rozprawki) tematu LUB tresci wskazania;
wypowiedzi wypowiedzi wstep niekomunikatywny

Poprawne sformutowanie tezy wymaga szczegotowego przeanalizowania tematu i uswiadomienia
sobie, jaka zawarto$¢ tresciowg oraz jaki typ rozprawki ma zapowiadac teza.

Na egzaminie maturalnym z jezykdw obcych moze wystapi¢ jeden z dwoch typow rozprawki:
rozprawka opiniujgca lub rozprawka typu ,,za i przeciw”. Kazdy typ rozprawki wymaga tezy innego
rodzaju. W rozprawce opiniujgcej maturzysta powinien zawrze¢ w tezie wiasng opini¢ dotyczaca
problemu przedstawionego w temacie. Piszac rozprawke ,,za i przeciw” nalezy przedstawi¢ dwa
przeciwstawne punkty widzenia na temat danego problemu, nie zajmujgc okreslonego stanowiska.

W tym roku temat rozprawki na egzaminie maturalnym z jezyka rosyjskiego na poziomie
rozszerzonym brzmiat:

W ostatnich czasach coraz wiecej ludzi z roznych panstw na jakis czas zamienia si¢ miedzy sobg
mieszkaniami. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiego pomystu na
zakwaterowanie podczas wakacji.



22  Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2016

7ZGODNOSC Z. TEMATEM ]

Przeanalizujmy ten temat, aby jasno odpowiedzie¢ sobie na pytane: co powinno znalez¢ si¢
w tezie, aby byla ona z nim zgodna?

el

ZGODNOSC Z TEMATEM

1
[ ]
ZAWARTOSC TYP ROZPRAWKI /

TRESCIOWA ELEMENTY TEMATU

zamienianie si¢
mieszkaniami mi¢dzy
ludZzmi

wady i zalety

j| podczas wakacji

7 powyzszego schematu wynika, Ze aby uznaé tezg tegorocznej rozprawki za zgodng z tematem
wymagane bylo odniesienie si¢ do zamiany mieszkan pomiedzy ludzmi w okresie wakacji, oraz
wyrazne zaznaczenie tego, ze w pracy beda rozpatrywane wady i zalety (wymaga tego typ rozprawki).
Jednak byta to tylko potowa sukcesu.

Nalezy pamigtaé, ze, aby teza byla w pelni poprawna, musi by¢ zgodna z trescig wypowiedzi.
Omowienie w rozwinigciu wad 1 zalet rozwigzania przedstawionego w temacie rozprawki pozwoli na
spetnienie tego kryterium.

Ponizej zamieszczone sa przyklady tez, poprawnie sformulowanych pod wzgledem zgodnosci
z tematem rozprawki.

Przyktad 1.
CZYSTOPIS
M PRI CUNPIAL ) UEHBEIGE, ... o IR L LM ..
7 ]
fW&WwaIZ&u(«vwa«ﬁ%wuuw#ntbwwncu

bl VUYL, Tero... ccmp... Sonetue b 9o 4. nocmepatece

e AL ... e e
|

W powyzszej pracy zdajacy wilasciwie zapowiedzial zawarto$¢ tresciowa rozprawki i postawil teze,
w ktorej wspomniat o wadach i zaletach pomystu.
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Przyktad 2.
CZYSTOPIS

...... B MGG A SR AL AR LA .. brc0lianed A W
wrbeemtas A MO AL e eed, | el o

RAPAIAL IS, ... ... QTR A — Ofuai b o nate

.......................................................................................................................

EF S R P P P PP )

...............

YO Fo PRGSO [ A TN ME WPt R 2

Huw A hoeuwmeoN Wl k\{]g,_%(/mg,gumb NnAL oot

......................................................................................................................................

........................................................................................................................................

W tym przypadku (Przyktad 2.) wstgp jest bardziej rozbudowany. Autor wskazal, Ze problem, ktory
bedzie rozwazat zgodnie z poleceniem, podzielit ludzi na dwie grupy o przeciwstawnych pogladach.
Dalej zdajacy postawil teze zapowiadajac, ze bedzie rozpatrywal wady i zalety tego rozwigzania.
Takie rozpoczecie wypowiedzi jest wlasciwe i adekwatne do tematu.

Niestety, czgs¢ tegorocznych maturzystow pomingta we wstepie do swoich prac pewne istotne
informacje.

Przyktad 3. Ha BPEMsI KAHHKY.T

CZYSTOPIS iy
Ly Joueme u douwe el

---------------------------------------------------------------------------------------------------
..................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

W Przyktadzie 3. zdajacy zapowiedzial, ze bedzie przedstawiat argumenty ,,za” i ,,przeciw” zamianie
mieszkan mi¢dzy ludzmi, ale nie odnidst si¢ do okresu wakacji. A wystarczytoby dodaé, np. na epems
Kanuxyn / iemom / 6o epems omovixa, zeby wstep byt w petni zgodny z tegorocznym poleceniem.

Innym bledem wystepujacym w pracach maturzystow bylo stawianie tezy zapowiadajacej
jednostronng argumentacj¢. Taka sytuacje¢ ilustruje kolejny przyktad.
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Przyktad 4.
CZYSTOPIS
i‘\\ riidd f. fovr:f“-“f j
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Zdajacy informuje, ze bedzie pisal o zaletach zamiany mieszkan podczas wakacji, nie wspomina
jednak o wadach tego rozwigzania.

2 ZGODNOSC Z TRESCIA ]

» . Zgodnie z wczesniej wspomnianym opisem tezy w skali oceniania (fragment Tabeli A.)

o " musi ona by¢ nie tylko zgodna z tematem, ale takze z treScig wypowiedzi. Jezeli autor

L. poprzedniej pracy (Przyktad 4.) w rozwinigciu przedstawitby wylacznie zalety zamiany

mieszkan podczas wakacji, jego teza odbiegataby od tematu, ale bylaby zgodna z tre$cig pracy.

Gorzej, jesli zabraktoby konsekwencji i po tej jednostronnej tezie autor przedstawitby argumenty ,,za”

i ,,przeciw”. Wtedy teza bylaby czgsciowo zgodna z tematem, ale jednocze$nie niezgodna z trescig
wypowiedzi, co oznacza, ze zostataby zakwalifikowana na poziom 0.

Analizujac prace tegorocznych maturzystdw mozna byto zauwazy¢, ze tezy stawiane przez zdajacych
nie zawsze byly zgodne z treScig wypowiedzi. [lustruje to nastgpujacy przyktad.

Przyktad 5.

CZYSTOPIS
Jkamegoze. v nac come. ot wiu kbapmuna. 1ge
vum%wgw%ﬁww ..... b..omo  Mecme tp qund-
Crgud.. Sodessce. seosurcembe Gpomeony Ho se
VOOl I ol . Yexanb omgocame
Guad. Fmore | bl Josewe use  no cBewme
sMeusemes  eboumn  whapmu pg s bBo
Spasis... qemure wanuicyd. Y macoro
fessiu s Loy | KA nAgeon mas w
WIGLIVGEAL ..ttt i e B ek
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(Olfwumwzdu ALY COM . P 10 Iefie €554

...............................................

K. A0, Lo Semmes o, o kovge o Brigess-
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...........................................
.....................

...........................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

Losrem nouagolime s, ot bpesceny, wniodi
ochoumecs. ¢ mut, luo vyme wymue
ARG Y. MONY . Yhpaems s Caluciy 9044

..............................................................................................................................................

Yemure Eeuyy

...... Togboqs. umory , & ciumacs, v 0 buus

Teza jest zgodna z tematem, jednak nie jest w pelni poprawna, poniewaz nie jest zgodna z trescia
wypowiedzi. Zdajacy zapowiedzial, ze bedzie pisa¢ o wadach i zaletach, ale przytoczyl argumenty
dotyczace tylko wad przedstawionego w temacie rozwigzania. W takiej sytuacji teza jest
kwalifikowana na poziom 1.

/[ BRAK TEZY ]

= Omoéwione w Przykladach 3., 4. i 5. prace ilustruja réznorodne problemy dotyczace

o ’ formutowania tezy, jednak trzeba podkresli¢, ze autorzy tych prac podjeli probe jej
ZL.  postawienia.

Tymczasem w cze$ci prac teza rozprawki zostata zupelnie pominigta. MaturzysSci czgsto we wstepie
opisywali problem zamieniania si¢ mieszkaniami podczas wakacji, ale nie odnosili si¢ do wad i zalet
tego zjawiska, co w konsekwencji oznaczato brak tezy w pracy i zakwalifikowanie jej na poziom 0.
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Przyktad 6.

CZYSTOPIS
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Piszacy we wstepie informuje o zaistnialej sytuacji. Odnosi si¢ do checi taniego podrézowania
1 w zwigzku z tym zamieniania si¢ mieszkaniami na czas wypoczynku. Nie formutuje jednak tezy,

poniewaz w zaden sposOb nie zaznacza, ze bedzie pisal o wadach i zaletach wakacyjnej zamiany
mieszkan.

A przeciez teza w przypadku tego tematu powinna stanowi¢ punkt wyjscia do rozwazania plusow
1 minus6w pomystu zamiany mieszkan. Warto wigc zwraca¢ uwage uczniow, aby zaczynali pracg nad
wypowiedzig pisemng od kilkukrotnego przeczytania polecenia i zaznaczenia wszystkich informacji

istotnych dla sformutowania tezy, a nastgpnie tak zaplanowali argumentacj¢, aby odzwierciedlata
zasygnalizowang w tezie strukture rozprawki.
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Whioski

Analiza wynikow egzaminu z jgzyka rosyjskiego pozwala na wyciagniecie nastgpujacych wnioskow
dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.
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Zadania sprawdzajace umiejetnos¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych od lat sg dla
maturzystow najwigkszym wyzwaniem. Wielu zdajacych uzyskuje bardzo niskie wyniki, a czasem
nie podejmuje nawet proby rozwigzania tych zadan. Brak znajomosci podstawowych struktur
gramatycznych lub bardzo ograniczony zasob stownictwa wpltywa nie tylko na wynik osiggany
przez maturzystow w zadaniach sprawdzajacych znajomos$¢ $rodkow jezykowych, ale bardzo
czgsto powoduje zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby punktow.
Co wigcej, bardzo czgsto posrednio powoduje to tez bledne rozwigzanie zadan w czesci
sprawdzajacej rozumienie ze sluchu oraz rozumienie tekstow pisanych, poniewaz brak znajomosci
srodkow jezykowych znacznie utrudnia lub uniemozliwia zrozumienie fragmentow tekstu.

Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze shuchu i rozumienia tekstow pisanych
pokazuja, ze maturzys$ci gorzej radza sobie z zadaniami sprawdzajgcymi umiejetnos¢ ogdlnego
rozumienia tekstu, czyli: okreslania glownej mysli tekstu, gldéwnej mysli poszczegdlnych czesci
tekstu, intencji nadawcy/autora tekstu i kontekstu wypowiedzi. Mozliwe, ze zadania sprawdzajace
te umiejetnosci rzadziej wystepuja w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych na
lekcjach moze stuzy¢ jako doskonaty material do ¢wiczenia tych umiejetnosci, np. poprzez
wymyslenie tytutu do tekstu lub wskazanie miejsca, w ktorym toczy si¢ dany dialog.

Uczniowie przystepujacy do egzaminu na poziomie rozszerzonym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajacym umiej¢tnos¢ rozpoznawania zwigzkow  pomiedzy
poszczegdlnymi czeSciami tekstu. Nalezy zwraca¢ uwage uczniow na roznorodne rodzaje
zwigzkow w tekscie (np. logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktore np.
wskazujg na kontynuacj¢ mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowac, do czego odnoszg si¢
poszczegdlne zaimki, czy chronologicznie porzadkowac fakty, na przyktad poprzez wskazywanie
okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krotkich, kilkuzdaniowych tekstow
w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikato z poprzedniego lub byto z nim potaczone jakims
elementem leksykalnym lub strukturg gramatyczna.

Przed przystapieniem do napisania wypowiedzi pisemnej zdajacy powinien wnikliwie
przeanalizowa¢ polecenie i starannie zaplanowaé swoja wypowiedz. Konstruujac rozprawke
zdajacy powinien wiedzieé, Ze wstep musi zawieral tezg, rozwinigcie musi by¢ zgodne
Z postawiong teza, a podsumowanie musi wynika¢ z catosci pracy. Nalezy pamietac, ze teza musi
by¢ zgodna z tematem i trescig wypowiedzi oraz zapowiadac typ rozprawki. Warto wiec ¢wiczy¢
Z uczniami pisanie réznych typoéw rozprawek i wymagac od nich stawiania tezy i konsekwentnego
prezentowania argumentow.



